

中国各民族青年友好交流团

访问期间 2016年10月12日(星期三)~10月19日(星期三)

1 项目概要

由中国少数民族对外交流协会派遣的中国各民族青年友好交流团(团长:俸兰 中国国家民族事务委员会 国际交流局 局长)一行共60人,于10月12日至10月19日对日本进行了为期8天的访问。

此次活动作为「JENESYS2.0」的一个环节举办,交流团通过访问东京、北海道的大学、参观博物馆、听取讲座,以及与民族行政相关人士的交流,加强了对专业领域的理解,加深了和日本青年、市民的亲密友好。此外,通过参观历史建筑、体验日本文化等方式,直接接触了“魅力日本”,加深了对日本的全面理解。

2 日程

10月12号(周三)

- 到达羽田机场
- 参观东京塔,皇居二重桥
- 说明会

10月13号(周四)

- 参观日本科学未来馆
- 参加东京外国语大学学生交流会
- 欢迎会

10月14号(周五)

- 听取中日关系和民间交流的相关讲座
- 参观东京美术俱乐部特别展
- 参观浅草、仲见世

10月15号(周六)

- 出发前往北海道
- 在北海道箱根牧场体验焦糖制作
- 参观苫小牧市美术博物馆(阿伊努工艺品展)

10月16号(周日)

- 参观支笏湖
- 参观阿伊努民族博物馆
- 入住日式旅馆 体验日本文化

10月17号(周一)

- 参观登别地狱谷,札幌羊之丘展望台
- 听取北海道政府阿伊努政策推进室的讲座
- 听取北海道大学阿伊努先住民研究中心的讲座
- 和北海道大学学生的交流晚餐会

10月18号(周二)

- 参观札幌市内(大通公园·札幌钟楼·旧北海道政府办公大楼)
- 出发前往东京
- 考察商业设施
- 欢送报告会

10月19号(周三)

- 从羽田机场回国

3 照片



10月12日
参观皇居二重桥 (东京都)



10月12日
说明会 (东京都)



10月13日
参观日本科学未来馆 (东京都)



10月13日
和东京外国语大学学生的交流会 (东京都)



10月13日
欢迎会 俸兰团长致辞 (东京都)



10月13日
欢迎会 团员的民族舞蹈展示 (东京都)



10月14日
听取中日关系和民间交流的相关演讲(东京都)



10月14日
参观东京美术俱乐部特别展 (东京都)



10月15日
参观苫小牧市美术博物馆 (北海道)



10月16日
参观支笏湖 (北海道)



10月16日
参观阿伊努民族博物馆 (北海道)



10月17日
参观札幌羊之丘展望台 (北海道)



10月17日
听取北海道政府
阿伊努政策推进办公室的讲座 (北海道)



10月17日
听取北海道大学
阿伊努先住民研究中心的讲座 (北海道)



10月17日
和北海道大学学生的交流晚餐会 (北海道)



10月18日
欢送报告会 团员发表访日感想 (东京都)

4 参加者的感想（摘录）

○日本的服务业质量很高。员工文明有礼，热情友好，非常守时，注意公共秩序和团队协作的维护，配合。

日本的整体社会环境和自然环境都保持很高的水平，公共秩序良好，公共卫生状态值得赞许，自然景观场所经营得干净，有序，可见公众整体素质很高。日本工业产品的品质上乘，科技含量高，经营价格公开透明，地域差别不大，社会信用体系好。

日本友人态度热情，十分注重礼仪，礼让年长者，对访问者的饮食禁忌等照顾得体贴周到，值得嘉许。日本政府对改善两国关系很重视，希望年轻人在增进国民相互理解方面发挥积极作用。但媒体报道方面对负面新闻的传播更重视，对积极信息的传达欠关注。

○初到日本，感受最深的就是那干净的街道，真的可以用“一尘不染”来形容！虽然街道不宽，但是给人一种舒服、闲适之感，那一刻，我爱上了这个城市。众所周知，二战之后，到近些年来，中日关系都处于紧张阶段，我国内的亲戚朋友都认为此行较“危险”，不宜出行。可我并不赞同他们，中日在历史上有很深的文化渊源，两国青年相互交流，了解彼此文化都是很有意义的。在铭记历史的前提下我们更应该积极交流，学习日本的先进科技文化，共同为提高两国国民生活水平作贡献。

记得在东大时与日本人交流，一口流利的、标准的普通话从异国人口中说出让我惊讶，其实中日两国的交流是很多的。两国间互派留学生，相互访问学习，都是在不断改善中日关系。七天不长，它只有一周，都来不及让我看遍日本的美景，七天不短，它有一万多分钟，能让我拉近一点点中日距离。

中国各民族青年友好交流团此行十分愉快，感谢日方的盛情款待，青年作为新时代的力量，将为两国的友好交流尽自己最大努力！

○在这个暑假中，我有幸接到民委下达的通知，让我成为此次中国各民族青年友好交流代表团中的一员，才有了这次认识日本的机会，我的家人也非常开心，我能有这次出国学习的机会。因为我的家乡是新疆，所以我的长辈由于身体承受不了长途跋涉的原因，并不能有许多外出旅游的机会，因此他们也很希望能通过我们年轻人来多了解外面的世界。

在参观日本科学未来馆时，我发现日本人对许多疾病有很深的研究，并且药品发展的很先进，我也购买了一些较出名的药品回国给家里人使用。我对其中一个由轨道和滚珠组成的结构印象很深，在底部有类似人与植物的小立牌，在轨道上有一种银色代表能量的小球和一种红色代表灾难的小球。在各种球的运动过程中，红色的灾难球就会砸倒小立牌，但银色能量小球又会立起人与植物的小立牌，让我印象很深刻，看似简单的小机器却蕴藏着自然轮回的大道理。

后来在东京外国语大学和北海道大学交流时，发现许多日本学生还是很喜欢中国并且向往中国的，并没有调查中显示的那么严重，所以我们也开心的向他们介绍我们中国的特色和有名的景点，并且留下联系方式成为好朋友。

最后我们参观了阿伊努人的阿伊努民族博物馆，了解了日本少数民族文化，学会了阿伊努人的你好“IRANKARAPTE”，观看了他们的传统歌曲和传统舞蹈，我非常喜欢，但后来知道他们因国界变化或领土内的迁居而被迫改变生活场所，工作和语言也不得不随之改变时我觉得非常的惋惜，希望他们可以克服万难将这些宝贵的东西保存下来！

○这次访问，体会了日方的诚意和细致。在合理的安排和多样的活动中，工作人员的敬业精神和严谨的工作作风给我以深刻的印象。在交流活动中，体会了日本朋友的热情。我认为，只要我们多做民间的交流互动，会使更多的人增进互相的了解和理解，从而增加互信，有助于两国的和平和发展。因此这样的交流活动是有意义和成果的。

回国之后，我会把日本朋友的热情，友好，日本的发达科技，现代化建设和人人保护环境等的这些良好的印象传达给身边的人。

○收获了日本阿伊努民族的传统技艺，艺术，服饰，习俗。和日本对于“和人”以外的其他民族的政策，保障。以及日本社会中不同民族的人的相处交融情况。体会到阿伊努民族也是一个有自己文化和特征的民族。与其他民族有类似的发展规律。日本大学生对中国的了解远比想像中要多。这大大拉近了彼此的距离。他们很多人到过中国，甚至对中国少数民族的情况有了解。我认为日本青年的这种学习了解的意识很优秀。

○从促进青年交流和友好，增进相互了解的角度看，访问是富有成果的。

双方参与人员都以热情友好的态度完成访问活动，彼此印象都不错。双方参与者都在交流过程中展示了自己的文化传统，才艺技能，注重彼此尊重文化礼仪，生活习惯，注意发现学习交流伙伴和对方国家的优点和长处，注意克服自身存在的不足，并为自我完善进行反思和总结，并愿意为促进两国双边关系改善而努力。

○对于我本人印象最深的是关于阿伊努民族相关的知识，通过阅读主办方的资料我了解到，日本是无民族划分的专门的国家机构，简单说就是身份证上无“民族”一项，这对于统计阿伊努民族分布是一件很困难的事情，但让我很佩服的是，阿伊努民族自己就有很强的民族意识，去传承及发扬本民族的传统文化，特别是在经历社会歧视之后，我们应该学习日本具有前瞻性的眼光，用发展的观点来看问题，民族是构成国家的重要成分，发扬民族文化，传承民族精神，有利于国家的内部稳定，从而推动总体发展进步。